

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Арутюновой Аси Ефимовны «Системное образование креативного потенциала российской экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Тема диссертационной работы, избранная Арутюновой Асей Ефимовной, представляется актуальной, поскольку в условиях наметившегося динамического инвестиционного роста социально-экономической системы России особое значение приобретает человеческий капитал, формирующий креативный потенциал экономики. Реалии современной российской экономики свидетельствуют о том, что процесс образования ее креативного потенциала сталкивается с ограничениями, обусловленными, с одной стороны, затяжной и противоречивой трансформацией национальной модели обучения, а с другой стороны, опорой на метод «проб и ошибок» в формировании творческих способностей людей. Соискательница правомерно исходит из того, что необходимо иметь в виду, что системное образование креативного потенциала экономики происходит в условиях особых институциональных ограничений.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод о хорошем теоретическом уровне диссертационной работы. Выделю среди полученных автором элементов научной новизны следующие результаты:

- разработан понятийный конструкт «креативный потенциал экономики»;
- предложен методологический подход к исследованию заявленной научной проблемы, в основе которого, лежит системный подход. Установлены две линии связей: линия «рынок образовательных продуктов –

институциональная среда их создания», выстроенная с учетом доминирования государства в образовании; линия «общественные потребности образования указанного потенциала - возможности сферы образования», выстроенная с учетом низкого спроса на указанный потенциал и дефицита возможностей его генерации;

- определены институты системного образования креативного потенциала российской экономики.

Правомерен вывод о достоверности и новизне приведенных в автореферате результатов завершеного диссертационного исследования. Автору удалось разносторонне раскрыть и обосновать важнейшие результаты своего исследования.

Основные положения и выводы работы развивают и дополняют ряд существенных аспектов теории социальной экономики, теории человеческого фактора, теории человеческого капитала, теории социально-экономических трансформаций, теории воспроизводства. Основные выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, могут быть использованы для разработки системы управления образовательными организациями в условиях современной России.

В автореферате представлена интересная трактовка институциональной ловушки репродукции интеллектуального капитала в российской экономике, которая подразумевает необходимость дополнительной исследовательской работы. Автор, указывая на низкую востребованность креативного потенциала со стороны экономики, и связывая ее с малым удельным весом производства продукции с высокой добавленной стоимостью, не раскрывает причины такой ситуации, и, соответственно, не может показать направления ее преодоления. (с.35-36).

Представляется не вполне удачным терминологическое оформление ключевой проблематики работы. Речь идет о словосочетании «образование креативного потенциала». Как следует из контекста, соискатель применяет термин «образование» не в смысле «формирование», а скорее в смысле

«обучение». Однако в таком случае образование может получать человек, но никак не «организованная совокупность высокоразвитых компетенций» (именно так автор определяет креативный потенциал на с. 13).

Однако данное замечание не снижает общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Арутюновой Аси Ефимовны «Системное образование креативного потенциала российской экономики», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области экономических наук. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории и практики системного образования креативного потенциала экономики, автореферат отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Доктор экономических наук, профессор,
Заведующий лабораторией
сравнительного исследования
социально-экономических систем
экономического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Колганов

Андрей Иванович

08.09.2020₂

11.09.2020 г.

Почтовый адрес: 123022, Москва, ул. 1905 года, дом 4, кв. 50

телефон: +7 9268272598

адрес электронной почты: onaglo@mail.ru

